

72年前的“8·15” 日本无条件投降

全国各地举办多种活动 纪念这一历史性日子

8月15日,是日本宣布无条件投降72周年纪念日。这一天,全国各地举办多种活动,纪念这一历史性的日子。

72年前的今天,日本天皇裕仁以广播《停战诏书》形式,向全世界宣布无条件投降。在签署投降书的密苏里号战列舰上,至今仍然留存着投降仪式的基本原貌。

在中国人民抗日战争纪念馆,天气的炎热丝毫没有减少人们观展的热情。截至14时,当天纪念馆共接待游客5162人,“比上周同一时间多了1500多人。”抗战馆工作人员吴娟介绍。

在辽宁阜新万人坑死难矿工纪念馆,《白山黑水铸英雄——东北军民14年抗战史展》当日举行首展仪式。200余张珍贵的历史图片,描绘了东北14年抗战全景,让观众能够更全面地了解东北军民14年的浴血奋斗以及中国人民在世界反法西斯战争中做出的不可磨灭的历史贡献。

在位于重庆黄山的抗战遗址博物馆,中午36℃的高温天气下,参观者仍然络绎不绝。重

庆抗战遗址博物馆是西南地区规模最大、保存最好、最完整的抗战遗址。84岁的参观者谢应说,中国是二战的一个主战场,为抗击日本法西斯作出了那么大的牺牲,我们应该深深铭记历史,更加珍爱和平。

上海淞沪抗战纪念馆当天也迎来众多前来参观的游客和学生。人们带来白色菊花,敬献在烈士的雕像前。市民陈先生称,自己是历史爱好者,今天特地来到淞沪抗战纪念馆感受一下1937年的历史场景,“艰苦卓绝的抗战,让我们这个年代的人更加珍惜和平”。

侵华日军暴行独立调查学者、哈尔滨市社会科学院特约研究员李晓方认为,今天当我们铭记历史的时候,更要以一个胜利者的姿态面对未来。“今天是个特殊的日子,我们用最终的胜利证明了‘得道多助,失道寡助’。作为世界反法西斯战争的一部分,中国在武器装备悬殊的情况下,粉碎了日本灭亡中国的妄想,不单单是今天,而是永远都值得被纪念。”

日本媒体播纪录片 自揭731部队罪行

在“8·15”日本投降日到来之际,日本广播协会电视台日前播放了纪录片《731部队的真相》,通过史料和亲历者讲述,以铁证揭露了侵华日军战争罪行,在日本社会引发广泛关注。

众多史料曝光

在纪录片中,节目组找到了保存在俄罗斯的数百份资料以及对二战期间研制并使用细菌武器的日本战犯进行审判的录音记录。史料显示,在位于中国哈尔滨市郊外的731部队监牢中,曾关押着来自中国等多国俘虏,他们被当作“材料”、残忍地用于活体实验。“战争原来是这样的残忍……是绝不该发生的事。我时常在想,那简直是非人的行为。”曾是731部队日本队队员的三角武说。

暴行令人发指

片中,更多原731部队成员在供词中讲述了日军在中国进行生物武器研究和人体实验的暴行。军医西俊英说,他们曾在零下20摄氏度的极寒天气下用风扇对活体实验对象猛吹,残忍地人为制造出冻伤效果;隶属该部队的仓员称,曾亲眼见证5名被当作实验对象的中国人中有3人手指指节变黑脱落,另外两人的伤口暴露到只剩下指骨;曾任部队第一部部长的川岛清说,该部队曾在中国多个城市对中国部队使用过细菌武器,并在一些村落的水井、贮水池等场所散布细菌,令无数无辜民众受害。

多所高校参与

这部纪录片还揭露了日军罪行的另一责任主体——日本高校。当时日本军方与大学的联系非常紧密,军方为大学提供研究经费,大学则向被侵略地输送“研究人才”。这些来自日本各大高校的权威学者,在731部队中被称为“技师”,和军医一样属于将校阶层,是生物武器研究的中枢力量。

引起强烈反响

纪录片播出后,在日本社会引起很大反响。残酷的真相刺痛了日本右翼势力的神经,他们称“日本广播协会电视台捏造事实”,认为作为证的原731部队成员被洗脑,并极力否认历史真相。但与此同时,更多的日本人开始对加害历史进行反思。有日本网友表示,如此鲜活的证言刺痛人心,决不能让残酷的战争历史重演。

“日中友好8·15之会”代表干事冲松信夫告诉记者,日本广播协会电视台播出这部纪录片是一件非常有勇气的事。他认为,731部队的真相在日本是一段不能被触碰的历史,但恰恰又是人们必须知道的,“日本人必须了解日军曾经犯下的罪行”。

长崎核爆受害者手账之友会会长井原东洋一表示,8月15日也是亚洲各国人民从日本帝国主义侵略下获得解放的纪念日。在回顾广岛、长崎核爆惨痛被害经历的同时,他也常常告诫自己决不能忘记侵略的加害历史。

日本“铭心会”会长松冈环表示,在回顾战争历史时,多数日本媒体只会将日本包装成战争受害者,却丝毫不提日本人在战争中残害中国等亚洲国家人民的真相。“日本隐瞒战争犯罪,强调被害的做法无益于与亚洲各国重建良好关系。日本试图掩盖历史已经超过了70年了,而我们应持续努力,将历史真相告诉日本等世界各国的更多年轻人。”

四部门联手严查严打 以“招聘”为名搞传销

据新华社北京8月15日电(记者 赵文君 施雨岑)国家工商总局、教育部、公安部、人力资源和社会保障部15日起联合开展为期3个月的传销活动专项整治行动。

近日,国家工商总局、教育部、公安部、人力资源和社会保障部联合下发《关于开展以“招聘、介绍工作”为名从事传销活动专项整治工作的通知》,要求充分认识依法打击传销工作的重要性,特别是打击以“招聘、介绍工作”为名从事传销的违法行为。

通知要求,严厉打击、依法取缔传销组织。加强对传销重点区域的排查清理,对聚集型传销易发、多发区域,全面反复清查,完善防控、遏制措施,坚决查处一批传销组织和传销骨干;对打着“创业、就业”的幌子,以“招聘”“介绍工作”为名,诱骗求职人员参加的各类传销组织,坚决铲除;加强对重点招聘平台的排查,严肃处理传播涉传销信息的企业、组织和人员。

北京重申共有产权住房 可按相关规定落户入学

新华社北京8月15日电(记者 孔祥鑫)记者15日从北京市住建委获悉,8月3日至8月10日,北京市住建委在官网上就《北京市共有产权住房管理暂行办法》(征求意见稿)和《关于印发〈北京市共有产权住房规划建设设计宜居建设导则(试行)〉的通知》(征求意见稿)面向社会各界公开征求意见。根据意见和建议,该部门在进行回复中再度明确,共有产权住房属于产权类住房,可以按照北京市相关规定办理落户、入学等事宜。

据介绍,征求意见期间,办法和导则受到广大群众、媒体和社会各界的广泛关注。截至8月10日6时整,针对办法反馈意见共收到2730条,针对导则反馈意见共收到58条。总体来看,社会各界对北京市共有产权制度和建设导则表示支持和赞同。

针对办法,群众提出的意见主要集中在单身申请家庭年龄、离婚限制年限、住房转出记录以及能否落户、入学等方面。

有群众反映单身申请30岁年龄限制过高,同时也有群众赞成,认为共有产权住房应优先保障家庭结构稳定且人口较多的家庭。不满30周岁单身家庭可“先租后买”,形成梯度消费。北京市住建委相关负责人表示,下一步将制定支持政策,引导单身青年通过租房方式解决住房困难问题,实现有效衔接。对于离婚人员申请问题,北京市住建委已在办法中明确限制“有住房家庭夫妻离异后单独提出申请”的情形,对离婚前家庭成无住房或再婚家庭,不受此限制;对于要求无住房转出记录,目的是聚焦无房刚需家庭首次购房需求,符合回归自住属性,杜绝投资投机需求。同时,采纳部分群众提出应将“无住房转出记录”明确为“在本市无住房转出记录”的意见建议,在办法中予以修改。

台湾突发大规模停电 人为失误带来大麻烦

据新华社台北8月15日电(记者 何自力 齐翔辉 潘丽君)台湾地区经济主管部门15日晚上6时30分举行记者会表示,当天下午4时51分全台多地陆续传出停电消息,原因是“中油”人员操作气阀失误导致大潭电厂6部机组跳脱所致。

停电考验了台北晚高峰的交通。台北多个地区的交通灯没有了信号,道路比往常拥堵许多,不时有救护车鸣笛闪过。这次猝不及防的停电还让许多人被困在了电梯里,台北接到逾百通被困电梯的求援电话,还有255人被困在台北著名的观光景点猫空缆车10多分钟。幸运的是,没有传出人员受伤的消息。

晚上6时30分,台湾经济主管部门举行记者会表示,当天下午的全台大停电,原因是“中油”工作人员操作气阀失误导致大潭电厂6部机组跳脱所致。这次事故造成17个县市、688万户停电。大潭电厂是北台湾最重要发电机组,现有6部燃气机组的装置容量发电438.4万千瓦。根据台电官网各机组发电信息,因“中油”人员操作气阀失误,导致供应大潭电厂6部机组的燃气供应中断约2分钟,已立即重新开启,燃气恢复供应,但大潭机组需要一段时间才能恢复供电。因为这次大停电,台经济主管部门负责人口头请辞并已获准。

大停电引起民怨沸腾。中国国民党当天晚间发布新闻稿,要求台当局领导人向民众道歉,调查事故真相,严加究责,并对未来稳定供电计划提出具体保证措施。

东莞太子酒店卖淫案 老板一审被判无期

新华社广州8月15日电(记者 周颖 毛一竹)东莞太子酒店老板梁耀辉等组织卖淫案近日一审宣判。东莞市中级人民法院判决被告梁耀辉组织卖淫罪、串通投标罪、单位行贿罪,数罪并罚,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。梁耀辉当庭表示上诉。

东莞中院审理查明,被告人梁耀辉系东莞市太子酒店有限公司的股东和实际管理者。太子酒店桑拿中心从2004年开始提供卖淫活动服务。2013年,该桑拿中心用于卖淫的桑拿房收入接近4000万元。东莞中院还查明,梁耀辉还在一次竞价会上与其他投标人串通,通知代表其公司参与竞拍的人员不举牌竞价,使他人以低价中标,给国家造成严重的经济损失,事后梁耀辉分得好处费1000万元。此外,为降低太子酒店的用电成本,梁耀辉找到时任东莞市黄江供电公司副经理黄某平(另案处理)。在黄某平的帮忙下,梁耀辉经营的太子酒店从1996年到2004年按居民用电的电价缴纳电费。2002年梁耀辉送给黄某平156万港币。

东莞中院认为,被告人梁耀辉的行为已构成组织卖淫罪、串通投标罪、单位行贿罪,应依法惩处并数罪并罚。梁耀辉主动向公安机关交代了自己串通投标的事实,对该部分事实,认定其构成自首,对梁耀辉所犯的串通投标罪,依法可以从轻或减轻处罚。此外,被告人郑伟等23人构成组织卖淫罪,被告人丁振等20人构成协助组织卖淫罪,被告人罗浩稳等3人构成毁灭证据罪。被告人郑伟等46人分别被判处有期徒刑一年四个月到一年零四个月的刑期。

外交部:赞赏日本有识之士揭露历史真相的勇气

外交部发言人华春莹15日表示,中方赞赏日本国内有识之士揭露历史真相的勇气,希望日方认真倾听国内外的正义呼声,正确认识和深刻反省侵略历史。

在外交部例行记者会上,有记者问:8月13日,日本NHK电视台在日本侵华战争战败72年前夕播放了一期特别节目《731部队的真相》,发掘了日本731部队

超过20个小时的认罪录音,完整还原了这支部队在侵华战争中犯下的滔天罪行。中方对此有何评论?

华春莹说,第二次世界大战期间,侵华日军对中国人民发动了令人发指的细菌战,进行了惨无人道的人体活体试验,犯下了反人类的滔天罪行。有关史实铁证如山,不容否认。只有正确对待历史,

日本才有可能卸下历史包袱。

“我们赞赏日本国内有识之士揭露历史真相的勇气,希望日方认真倾听国内外的正义呼声,正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史,切实尊重中国等亚洲受害国人民的感情。”她说。

此外,据报道,日本首相安倍晋三15日以自民党总裁的名义,向靖国神社献上

被称为“玉串料”的祭祀费。

对此,华春莹表示,靖国神社供奉着对侵略战争负有直接责任的二战甲级战犯,我们坚决反对日方的错误做法。今年是卢沟桥事变和南京大屠杀发生80周年,中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

本组文图均为新华社发

金正恩命令战略军 保持发射待命状态

新华社平壤8月15日电(记者 程大雨 吴强)朝鲜最高领导人金正恩14日听取了关岛包围射击方案报告,要求美国停止对朝鲜挑衅、作出正确选择,并命令战略军保持发射待命状态。

据朝中社15日报道,金正恩14日视察了朝鲜人民军战略军司令部,听取了战略军司令金洛谦大将关于关岛包围射击方案的报告,对方案进行了研究讨论,并检阅了射击准备情况。金洛谦说,战略军已做好关岛包围射击准备,等待党中央下达命令。金正恩对战略军按照劳动党构想和意图细致周密地拟订方案作出高度评价。金正恩表示,如果美国试探朝鲜的克制力,继续在半岛周边做出危险举动,朝鲜将按照此前阐明的反击计划,作出重大决断,美国应理性思考并作出正确判断。

针对美国将众多核战略装备调往朝鲜周边的行为,金正恩表示,为缓和朝鲜半岛地区局势,防止发生军事冲突,美国应首先作出正确的选择并付诸行动。金正恩还命令战略军时刻保持发射待命状态,一旦劳动党下定决心,随时投入实战。

文在寅表示将竭尽全力 阻止朝鲜半岛发生战事

据新华社首尔8月15日电(记者 耿学鹏 姚琪琳)韩国总统文在寅15日呼吁和平应对朝鲜半岛核问题,表示韩方将竭尽全力阻止朝鲜半岛发生战事。

文在寅当天出席在首尔世宗文化会馆举行的光复节72周年纪念活动,并发表演说。他说,无论有多少次挫折反复,朝鲜半岛核问题都必须和平解决,韩国政府“将竭尽全力”阻止战争,同时将加大相关外交努力。

文在寅同时表示,没有韩方同意,任何一方都不允许在朝鲜半岛采取军事行动。

韩国媒体认为,文在寅这一言论似乎在敦促朝鲜和美国保持克制。朝鲜和美国近来大打口水仗,轮番释放战争威胁。韩国官方近来多次表态,强调和平解决半岛问题。

在演说中,文在寅还呼吁朝方停止核导活动,回到谈判桌前。他说,韩方对朝方的军事会谈大门将“保持开放”,以避免朝鲜军事紧张氛围加剧。

美国将启动对华贸易调查

商务部:采取所有适当措施坚决捍卫中方合法权益

新华社北京8月15日电(记者 于佳欣)针对美国总统签署总统备忘录,将对美国发起贸易调查一事,商务部新闻发言人15日发表谈话称,望美国遵守对世贸规则的承诺,若美方不顾事实采取举动,中方将采取所有适当措施,坚决捍卫中方合法权益。

美国时间8月14日,美国总统特朗普签署总统备忘录,指令美贸易代表决定是否就中国有关法律、政策、实践或做法可能不合理或歧视性地损害美国知识产权、创新或技术发展展开调查。同日,美贸易代表发表声明,表示将进行全面调查,并根据需要采取措施

以保护美国产业的未来。

该新闻发言人称,中方对此表示严重关切。“301”制度自面世以来,就具有浓厚的单边主义色彩,一直为其他国家所反对。美方已经向国际社会作过承诺,以符合世贸规则的方式执行该制度。我们认为,美方应该严格遵守承诺,不要成为多边规则的破坏者。

“美方应珍惜当前中美经贸关系良好的局面和合作态势,美方的任何贸易保护主义做法必将损害双边经贸关系及双方企业利益。”该新闻发言人说。

近年来,中方积极扩大开放,努力改善外商投资营商环境。中方多次主

动修订《外商投资产业指导目录》,目前限制性措施仅剩63条,比2011年版缩减117条,降幅高达65%。中方一直高度重视知识产权保护,持续完善立法,不断加强知识产权行政和司法保护力度,积极开展知识产权国际合作和交流,取得的进步和成效有目共睹,也得到了国内外各方的高度认可。

该新闻发言人表示,希望美贸易代表尊重客观事实,慎重行事。如果美方不顾事实、不尊重多边贸易规则而采取损害双方经贸关系的举动,中方绝不会坐视,必将采取所有适当措施,坚决捍卫中方合法权益。

特朗普迫于压力 点名批种族主义

8月14日,美国华盛顿,人们手持标语在白官前参加抗议活动。

美国多地将在13日和14日举行活动,纪念12日弗吉尼亚州夏洛茨维尔暴力事件受害者,抗议种族主义、白人至上主义和新纳粹分子。

迫于舆论持续施压,美国总统特朗普14日再次就弗吉尼亚州夏洛茨维尔暴力事件发表声明,明确谴责新纳粹分子、3K党和白人至上主义者。

新华社发



更多时事热点 请扫描二维码
关注本报微信公众号

煤眼
【看天下】

“小编”夜观天象 “煤眼”洞察世界